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2.10 Potencia 

2.10.1 Objetivos 

· Estudiar los conceptos de potencia eléctrica, y transferencia de potencia. 

· Determinar la potencia disipada en un resistor. 

· Determinar la potencia disipada en un resistor contra la tensión aplicada. 

· Estudiar la transferencia de potencia desde la fuente a la carga. 

· Determinar la potencia disipada en función del valor de la resistencia para una tensión fija dada.

2.10.2 Requisitos Previos 

· Resistencia y la Ley de Ohm 

2.10.3 Nivel de Conocimiento 

· Vea Requisitos Previos 

2.10.4 Equipamiento Necesario 

· Un Módulo 12-200A de Electricidad y Electrónica Básicas.

· Una Unidad de fuente de alimentación, 0 a 20 V CC variable regulada. (Feedback Teknikit Console 92-300).

· Dos multímetros o se puede utilizar el Feedback Virtual Instrumentación en lugar de uno de los multímetros.

2.10.5 Teoría 

Se necesita el trabajo de un Joule para mover una carga en un circuito. El voltaje o tensión esta definida como la diferencia de potencia entre dos puntos que existe cuando se necesita el trabajo de un Joule para mover un culombio de carga desde un punto a otro.  

Por ejemplo, se necesita mover una gran cantidad de tierra para lo cual se empleará energía y fuerza para realizar el trabajo, sin importar si lo realiza un solo hombre con una pala o una topadora. Sin embargo, se puede decir que una topadora hará el trabajo en menos tiempo.   

La potencia está definida como la cantidad de trabajo efectuado por unidad de tiempo; la fuerza de la topadora está medida en algo así como en 100 caballos de fuerza, mientras que la fuerza del hombre en medio caballo de fuerza; por lo tanto para movilizar cualquier cantidad de tierra, la topadora lo hará doscientas veces más rápido que el hombre. 

 Potencia = cantidad de Trabajo por unidad de tiempo 

              = Joule por segundo

o,  en matemática, 

Potencia = (trabajo) 

donde 

 derivada del trabajo con respecto al tiempo.

Previamente se dijo que: 

Un Voltio = un Joule por CULOMBIO 

Es decir, si una carga, en CULOMBIO, se designa con la letra Q y al trabajo, en Joule, se lo  designa con la letra W.  

W V 
= 
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Por ej.
W = QV

 como 
Potencia 
= 
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Potencia = 


Pero si la tensión e mantiene constante entonces:

Potencia = 
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VdQ


o                  Potencia = Tensión  x velocidad de variación de la carga

Ahora, la velocidad de variación de la carga en el tiempo se denomina corriente. 

              Potencia = Voltaje x Corriente 

             Es decir, P = V . I

La unidad de la potencia es el vatio y tiene las dimensiones de un Joule/segundo 

Un resistor forma parte de un circuito eléctrico y para conseguir que una carga en el  resistor realice el trabajo de movimiento es necesario que la dirección de la carga sea similar a la dirección del movimiento producido y será necesario efectuar un trabajo para empujar la carga a través del resistor venciendo la oposición que se le ofrece. La potencia utilizada en el resistor (disipada por el resistor) queda definida por la fórmula anterior, donde  V es el voltaje (tensión) que atraviesa al resistor e I es la corriente. 

Considere el siguiente circuito: 
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Fig. 1 

Los gráficos de la Fig. 2 expresan la relación entre la tensión y la corriente, y entre la tensión y la potencia, utilizando los mismos ejes con diferentes escalas. 
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Fig. 2 

La potencia es proporcional al cuadrado de la tensión.  En matemática se expresa: 

Potencia ( (tensión) 2

 O

Potencia ( (corriente) 2
  para un circuito resistivo como lo es el de la Fig. 1, también se puede expresar

W = VI,

y según la Ley de Ohm:

W = VI, pero V = IR

W = IR x I

por lo tanto W = I2R

Por ej:
W ( I2
y 
W = VI, pero I = 



W = V x 

 \ W = 


por ej:,
W ( V2
Resumiendo:

W = V x I

W = 


W = I2x R

2.10.6 Ejercicio 1 

El circuito a utilizar se muestra en la Fig. 3. 

Para realizar este ejercicio conectaremos el circuito y luego mediremos la tensión y la corriente que atraviesan el  resistor de 1kΩ para luego calcular la potencia disipada por el resistor. 
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Fig. 3

Monte el circuito como se muestra en el Diagrama de Conexiones para este práctico.

[image: image7.wmf]
 Ejercicio 1  Diagrama de Conexiones

2.10.6.1 Actividades

En la Fig. 4 se muestra el circuito que estará utilizando. 

[image: image8.wmf]
Fig. 4 

· Controle la tensión en dc variable. 

· Alimente la fuente de alimentación y mida la corriente para las siguientes configuraciones de tensión: 0 V, 2 V, 4 V, 6 V, 8 V y 10 V. 

En la Tabla de Resultados copie la Fig. 5 para tabular los resultados obtenidos.  

Utilizando los mismos ejes con diferentes escalas, como se demuestra más abajo en la Fig. 6, realice el gráfico en el que figure la corriente en función de la tensión y la potencia en función de tensión también. 

[image: image9.wmf]
Fig. 6 

2.10.6.2 Preguntas

1. Partiendo de los resultados obtenidos, ¿Podría deducir la ley de la curva basándose en la potencia contra la tensión? 

2. Si se duplica la tensión aplicada de 2 V a 4 V, ¿Cuántas veces se incrementa la potencia? 

3. Si se duplica la tensión aplicada de 4 V a 8 V, ¿Se duplica también la potencia según el mismo factor que en el caso anterior, de 2 V a 4 V? 

4. Si se triplica la tensión aplicada, ¿Cuántas veces se incrementa la potencia? Debería poder deducir que la potencia es proporcional al cuadrado de la tensión. 

5. ¿Cual es la relación existente entre la potencia y la corriente eléctrica? 

2.10.7 Ejercicio 2 

Estudie la potencia que disipa un resistor de carga en un circuito con una fuente de FEM de E expresada en Voltios y una resistencia interna equivalente de r expresada en Ohm. 

Esta vez, mantenga la FEM constante y modifique el valor de la resistencia de la carga. A continuación se muestra el circuito a utilizar.  
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Fig. 7 
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  Ejercicio 2  Diagrama de Conexiones 

2.10.7.1 Actividades

En la Fig. 8 se muestra el circuito utilizado. 

[image: image12.wmf]
Fig. 8 

Digamos que, a los efectos de este trabajo práctico, la fuente equivalente de FEM es de 10V, y la resistencia serie equivalente de la red es 470 Ohm. Este es, entonces, el circuito equivalente de Thevenin de esta red

Inicialmente RL = 100Ω. 

En la Tabla de Resultados, copie la Fig. 9 para tabular los resultados obtenidos.  

Configure la tensión de salida de la fuente de alimentación en 10 V para que  corresponda con el valor de E de 10 V. 

Mida la corriente I resultante y anote el valor en su Tabla.

Reemplace el resistor (RL) de 100Ω por el de  220Ω y mida y anote nuevamente los valores de la    corriente eléctrica. Repita este procedimiento para el resto de los valores de la resistencia que figuran en la tabla.  Una vez finalizada la toma de medidas, calcule I2RL.

· Realice un gráfico de potencia versus RL 

· Dibuje una línea vertical en RL = r es decir, en RL = 470Ω.
A partir del grafico dibujado, se puede decir que la potencia máxima se pierde en la carga cuando la resistencia de la carga es igual a la resistencia interna de la fuente de tensión equivalente en serie. En este caso es de 470Ω.

Decimos que la carga y la fuente de tensión se igualan cuando se dan todas las condiciones de transferencia de potencia y  de esta manera un circuito alcanza su mayor eficacia. 

Cuando la carga y la fuente de tensión se igualan, la tensión en la carga es de 0.5 x la fuente electromotriz equivalente. 

2.10.7.2 Preguntas

1 ¿Cuál es la potencia disipada en RL cuando RL = 470Ω?
Resultados 

Una vez finalizado este ejercicio debería: 

· Haber medido la corriente que circula por una carga con distintas tensiones aplicadas

· Gráficos Cartesianos de corriente y potencia disipada en función de la tensión aplicada, 

· Medir la corriente que circula según diferentes resistencias de carga, 

· Calcular la potencia disipada en esa carga por cada valor de resistencia, 

· Graficar la corriente y la potencia contra valor de la  resistencia de carga, 

· Determinar el valor de carga con el que se da la transferencia máxima de potencia.

El informe debe contener: 

· Los circuitos estudiados, 

· Los resultados obtenidos, 

· Los cálculos de pérdida de potencia y de transferencia de potencia, 

· Las conclusiones de esos cálculos.

Para presentar su informe utilice un  procesador de texto. 

Para anotar los valores obtenidos utilice una hoja de cálculo.

2.10.8 Consideraciones y Usos Prácticos

La potencia se disipará siempre que por un resistor circule corriente eléctrica, transformándose en calor y por lo tanto elevando la temperatura del cuerpo del resistor. 

Es por ello que, para un funcionamiento correcto, el calor se debe disipar por el cuerpo del resistor, de otra manera, su temperatura se elevaría más allá de los límites permitidos.  Por lo general, mientras más grande sea físicamente el resistor, más potencia podrá disiparse sin que la temperatura llegue a niveles altos.

Es así que el tamaño de los resistores normalmente en uso depende del promedio máximo permitido para que la potencia se disipe a través de las resistencias en un circuito. En las Consideraciones y Usos Prácticos al final de los Ejercicios de Resistencia se muestran los diferentes tamaños y tipos de resistores.

En los circuitos electrónicos, los índices de potencia de un resistor son relativamente bajos, y los más comunes son los siguientes: 

0.1 W,  0.125 W,  0.25 W,  0.5 W,  1 W,  2 W,  3 W,  5 W

tal vez los más utilizados son: 

0.125 W,  0.25 W,  0.5 W

Por razones de costo y espacio, es usual el uso del resistor más pequeño que tenga las propiedades adecuadas para la disipación de la potencia.  Es por ello que el resistor R2 del circuito de polarización del transitor en las notas de las Consideraciones y Usos Prácticos del ejercicio de Superposición tenía un valor de 15 kΩ y por el cual circulaba una corriente de 0.067 mA cuando el Vcc + 12 V y Vs era +1V, podría disipar una potencia de:

Pdiss = I2 R

                                                  = (0.067 x 10-3)2 x 15 x 103 Watt

                  = 47.25 (W.

Se podría utilizar cualquier resistor en relación a la disipación de la potencia; sin embargo no todos los resistores en un circuito tienen un valor de Pdiss tan bajo, por lo que no es común que un amplificador tenga resistores con valores que estén dentro de los 100Ω y por los que circulen corrientes de 100mA o más, debido a su condición de salida. 

Aquí el Pdiss= (0.1)2 x 100

           = 1 (W) Potencia

Por lo tanto, se requiere un resistor con las condiciones para disipar por lo menos 1 (W) Potencia. 

Se debe utilizar el teorema de transferencia de potencia cuando se necesita transferir la mayor cantidad de potencia posible a una carga. Por ejemplo, un micrófono produce una potencia ínfima que no debe ser desperdiciada, y también se reciben potencias minúsculas provenientes de las antenas de radio y televisión. 

El componente conectado debe en cada caso coincidir en impedancia para recibir la máxima potencia posible. 

La carga, por ejemplo de un altavoz, o un amplificador, debe coincidir con el amplificador, aunque como en este caso la fuente de FEM puede variar con facilidad, el problema de coincidencia es bastante diferente. 

2.10.9 Tabla de Resultados

	Tensión
(V)
	corriente I
(mA)
	potencia
(P=VI) mW

	0
	
	

	2
	
	

	4
	
	

	6
	
	

	8
	
	

	10
	
	


Fig. 5 

	Resistencia de carga (RL) (
	Corriente     (I) mA
	Potencia (P=I2RL) mW

	100
	
	

	220
	
	

	330
	
	

	680
	
	

	1k
	
	


Fig. 9 

Notas 
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